

PRECIOS DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)...	1 peseta
En el resto de la Provincia y Península (trimestre)...	3 »
En el Extranjero y Ultramar (idem).....	5 »

LA OPINION

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 2 de Octubre de 1892

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administración de este periódico calle de S. Francisco núm. 73 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.
El pago de la suscripción será anticipado.

LA OPINION

¡Y HE AQUÍ COMO SE ESCRIBE LA HISTORIA!

Nuestro apreciable colega antes unitario y hoy federal *triangular*—por unos cuantos días—*El Memorandum*, se venga de la tremenda derrota sufrida por los republicanos en las recientes elecciones provinciales, hablando de la suerte de los Monarcas.

Cuatro de éstos, según los datos históricos que ha podido allegar el diligente cofrade, son los que han abdicado. Entre ellos cita á Carlos Alberto de Cerdeña, que asegura abdicó á consecuencia del descontento de sus pueblos cansados de las luchas que aquél había entablado contra otras naciones, cuando es sabido que sus pueblos, fueron los que le impulsaron á la guerra con Austria para alcanzar la unidad de Italia y que la tristeza del vencimiento fué la causa que lo obligó á abdicar en su hijo Víctor Manuel.

Trece, número fatídico, dice que son los que han sido expulsados, entre ellos, y de Cataluña, nuestro Felipe IV que, mal que pese al colega, dominó esa insurrección, si bien no pudo vencer la de Portugal que silenció el historiador, *sin duda por la escasa importancia que entraña*.

También figura entre los expulsados en 1848, el Papa Pío IX, el que, como es notorio, fué al poco tiempo reintegrado en su soberanía temporal por la república francesa y la conservó hasta que en 1870 la monarquía italiana se anexionó por la fuerza los Estados pontificios.

Y por último hace figurar el colega entre los expulsados, á Jorge II de Inglaterra que murió rey y aplica á su reinado la independencia de las colonias del Norte América que tuvo lugar reinando Jorge III. *Pecata minuta*.

Seis monarcas son los que han muerto á consecuencia de revoluciones, según el propio cosechero y hace figurar entre ellos á Pedro III y á Pablo I de Rusia, de quienes los demás historiadores han dado en la flor de referirnos que fueron asesinados por intrigas puramente palaciegas.

Hagamos caso omiso, en obsequio á la brevedad, de otras citas igualmente *oportunas*; aceptemos sin embargo como buena la estadística de ese continuador de Cesar Cantú que le ha salido á *El Memorandum* y que parece decidido á emular las glorias del Matte-Brun que descubrió, no hace mucho, que el Pireo estaba en Roma.

Demos de barato que no haya nada impugnabile en aquélla y tenga la bondad de decirnos el colega cuántos presidentes de república han abdicado su cargo de Jefes del Estado, cuántos han sido expulsados y cuántos han muerto á consecuencia de revoluciones.

No uno, sino varios números de *El Memorandum*, el *Times* de la prensa isleña, en cuanto á dimensiones, se necesitarían para hacer esa estadística.

Por cada Monarca pudiéramos citarle una docenita de presidentes de República.

Sin ir más lejos, en los *once meses escasos* que tuvimos de república española, hubo presidentes que abdicaron, como Salmerón y como Pi; presidentes, como Figueras, que se fugaron dejando la patria en el arroyo, según la gráfica frase de *El Memorandum*, y presidentes expulsa-

dos ignominiosamente en un par de horas, como el perflúto Castelar.

Si la tal república llega á durar un año no nos hubiese faltado, de seguro, algún presidente muerto á consecuencia de la revolución. Tal era el cacareado propósito de los cantonales de Cartagena.

La falta de espacio nos obliga á no extendernos en las consideraciones á que se presta el artículo que contestamos y aquí daríamos fin á éste, si la conciencia no nos recordara ante la ruindad de privar á nuestros lectores del siguiente párrafo que sintetiza y condensa, por decirlo así, el trabajo del historiador de *El Memorandum*:

«La monarquía—dice—era indiscutible é inviolable; por esto, la historia de aquellas épocas (refiérese á los tiempos antiguos y medios) *no registra ninguna revolución popular*; pero sí rebeliones promovidas por la ambición de algún poderoso magnate que intentaba derribar al representante del poder real.»

¡Ave María purísima! colega, ¡y la revolución que derribó la monarquía de los primeros tiempos de Roma para instaurar la república y las que dieron al traste con otras monarquías griegas á las que sustituyó la forma republicana, habrán acaso ocurrido en los tiempos modernos, ó es que no fueron populares?

Quizás no tengan tampoco ese carácter las medio-evaes que dieron origen á la república suiza, á varias repúblicas italianas, ni aquellas que como la capitaneada por Rienzi, el tribuno, pusieron en peligro el poder temporal de los Papas.

La guerra social, cuyo héroe fué Espartaco, por no citar sino un solo caso en la edad antigua, y la *Jacquerie* francesa, por no mencionar sino otro en la Edad Media, debieron ser rebeliones promovidas por la ambición de algún magnate, seguramente.

Y después de advertir que hemos escogido ejemplos favorables á las ideas del ilustrado colega, reflexionando acerca de la manera con que éste acomoda á su uso los sucesos históricos, no podemos menos de repetir la frase del precursor de los modernos revolucionarios en cuya iglesia comulga—*passes le mot—El Memorandum*:

¡Et voilà comme l'on écrit l'histoire!

NOTAS DEL TELÉGRAFO

Política interior

Calma absoluta reina en la política española una vez pasados los preparativos de las elecciones provinciales y la primer impresión que su legítimo resultado produjo en los partidos políticos. Estos descansan, ocupándose sus prohombres tan solo, del viaje de la real familia, de las fiestas del Centenario y de la marcha del cólera en Europa.

De ningún asunto de importancia se han ocupado los consejeros responsables, en sus últimas reuniones, habiendo sido autorizado en ellas el Sr. Villaverde para ultimar la combinación de gobernadores civiles.

Política de Europa

Preocupa sobremedura á los políticos franceses la actitud de la Sede romana en sus relaciones con el Gobierno francés, é instrucciones dadas por aquélla al clero respecto á su modo de proceder en las elecciones generales del año 93. Acerca de ello el Romano Pontífice ha mantenido detenidas conferencias con su Nuncio en París, de índole reservada y como preparación de aquéllas.

El partido católico se muestra muy descontento, porque ningún candidato presentado con aquel carácter, ha sido elegido di-

putado en las últimas elecciones provinciales.

La prensa realista protesta de la actitud del pontificado, que por miras de alta política no favorece al presente la idea de la restauración monárquica en Francia.

Y el partido radical, que hace gala de tener en su programa la denuncia del Concordato, acusa de reaccionarios á los republicanos, por que á consecuencia de las actuales relaciones del gobierno francés con la Corte del Vaticano, no podrá presentar en las futuras Cortes la antedicha denuncia.

Opónense los proteccionistas de la República ultra-pirenaica al tratado con Suiza, en el cual el gobierno se ha salido del límite de las dos escalas, temiendo que de la propia manera llegue á modificarse la escala alcohólica para nuestros vinos.

La anunciada conferencia entre los delegados de los gobiernos de París y San Petersburgo, para tratar de la evacuación de Egipto por Inglaterra, parece no se realizará, por no ofrecer ninguna novedad hasta la fecha el tan debatido asunto.

Señala la prensa inglesa como el único punto notable de la marcha del nuevo Gabinete, el relativo á la cuestión de Irlanda, acerca de la cual tiene Mr. Gladstone un ineludible compromiso. Este será el único proyecto que el nuevo Gabinete inglés lleve á las Cámaras, verdaderamente digno de llamar la atención de los políticos, y aquéllas es posible tengan que ser disueltas á causa de la igualdad numérica entre oposiciones y Gladstonianos, no siendo de extrañar diesen, en caso opuesto, algún disgusto al gobierno presidido por Mr. Gladstone.

Acerca de la cuestión internacional, ninguna alteración sufrirá la política inglesa, por continuar Mr. Rosebery, ministro de Relaciones, la misma marcha que había seguido el partido Tory.

Política de América

Preséntase como candidato para la presidencia de la República de los Estados Unidos, Mr. Cleveland, quien ha publicado un manifiesto aceptándolo.

Se agrava por momentos la situación de Venezuela, en donde las fuerzas insurrectas no han sido aún batidas por las del gobierno, temiéndose un nuevo encuentro entre ellas.

El gobierno de los Estados Unidos amenaza intervenir por medio de la fuerza, cortando de ese modo la guerra civil, que da al traste con la prosperidad de aquella República destruyéndola completamente.

En honor de Colón

Se ha verificado de un modo brillante, la velada con que el ilustre jefe del partido conservador ha obsequiado á los delegados extranjeros, en su suntuosa residencia de la Castellana, la *Huerta*. La bella señora de Cánovas del Castillo, hizo los honores con la distinción en ella nativa, habiendo asistido á la velada *todo* el Madrid elegante que ya ha regresado del extranjero ó de las playas del Cantábrico.

Han comenzado ya á colocarse las instalaciones de las exposiciones histórico-europea, histórico-americana y de la historia de armas blancas y de fuego, en el hermoso edificio que destinado á Biblioteca y Museos, se ha venido construyendo hace muchos años en el paseo de Recoletos. Dicho edificio, que es uno de los mejores con que cuenta la Capital de la Monarquía, comenzó á construirse como decimos hace muchos años, habiéndose terminado, ó casi construido del todo, en breve periodo de tiempo, por la misma casa belga que construyó el Palacio de Bellas Artes cercano al Hipódromo. La planta principal se dedica en esta Exposición á las instalaciones europeas, la primera á las americanas y la baja á las de armas, y en todas se ven, objetos curiosísimos y de valor extraordinario, en gran número.

Continúa la prensa de Europa, ocupándose con interés de la recepción hecha en Génova á la escuadra francesa y del resultado y consecuencias de ella.

La prensa francesa sigue atribuyéndola al pueblo, acogiendo aquellas manifestaciones con marcada frialdad, que es censurada

por los periódicos independientes de toda Europa.

El gobierno de Italia, por medio de su prensa oficiosa, trata de demostrar la intervención que tanto el rey Humberto como todo el gobierno, tuvieron en la entusiasta recepción.

Viajes regios

Hacia el 25 del mes que comienza, espéranse en Madrid á los monarcas lusitanos que llegarán con el fin de visitar á la familia Real española y de asistir á las fiestas que en aquella Capital han de celebrarse en honor del descubrimiento de América. Con este motivo, hácese en Palacio grandes preparativos para alojar á los augustos huéspedes.

De gran importancia es para la diplomacia europea, que de ello se preocupa vivamente, el objeto primordial de la visita del Rey de los Helenos al Presidente de la República francesa, habiendo quien supone trate de comprometerse en la alianza franco-rusa, pues sabido es la enemistad constante de Grecia con Austria, que como ella pretende el imperio macedónico.

En breve realizará el emperador Guillermo su anunciado viaje á Viena. Como objeto principal parece que lleva, sostener una conferencia con el emperador Francisco José acerca de los armamentos. Mucha importancia se supone á esta conferencia para el mantenimiento de la paz de Europa.

En la curia

Ha tomado posesión el nuevo presidente de la Audiencia de Madrid.

Enfermo ilustre

El ministro de Fomento, Sr. Linares Rivas, se halla enfermo de algún cuidado.

Entre militares

La *Gaceta* publica varios decretos de ascensos en el ramo de guerra.

Con gran actividad realízanse los preparativos para las grandes maniobras militares que han de celebrarse en Aragón. De Zaragoza y Barcelona han salido ya con dirección á Fraga algunas fuerzas, con el fin de preparar el campamento.

El 15 de este mes saldrán las tropas con dirección á aquél, después de haber sido revistas en Zaragoza por el general Martínez Campos.

En nueve trenes especiales, preparados en Barcelona, saldrán al mismo tiempo las fuerzas de Cataluña que se encuentran en la Capital del Principado. Las maniobras resultarán grandiosas por el número de fuerzas que en ellas han de tomar parte. Los oficiales de Estado Mayor y de Administración militar, han ido de antemano al sitio de operaciones, para estudiar el campo y arreglar lo concerniente al abastecimiento de las tropas.

Viajes

Han llegado, á San Sebastián, el ministro de Gracia y Justicia Sr. Cos-Gayon, á Madrid el Duque de Tetuan y á Cádiz el Sr. Ministro de marina general Beranger.

En la primer quincena de este mes, marchará á Rusia á encargarse de la legación de España, el Sr. Conde de Villagonzalo.

El capitán norte-americano que para asistir á las fiestas del Centenario en Huelva salió de New-York en un pequeño bote á la vela, ha llegado ya á este último puerto, habiendo hecho la travesía en 68 días.

El bote fué hallado en la navegación por uno de los vapores de la Compañía trasatlántica, por cuyo capitán se tenía noticias en España de la excentricidad del arriesgado yankee.

La elección de un general

En las elecciones de General de los jesuitas ha sido elegido el español Padre Martín.

Nuestro hospital militar

Apesar de las economías que se están realizando y de las no escasas que reportaría la supresión del hospital militar de esta plaza, es casi seguro no sea éste suprimido, gracias á las perseverantes gestiones que cerca del Sr. ministro de la guerra, general Azcárraga, realizan nuestros activos representantes en Cortes.

El Jerife de Vazzan

Ha fallecido el Jerife de Vazzan, á quien sucederá su hijo mayor Muley-al-Arbi.

El arriendo de las cédulas

En veinte provincias ha quedado cubierta la subasta para el arriendo de las cédulas personales. Para las de estas islas no se presentaron licitadores.

Tempestades

Continúan en la Península, á consecuencia de las cuales ha estado interceptada unos días la comunicación telegráfica, habiendo sufrido muchas líneas férreas desperfectos de consideración.

¡Buena gente!

Un conocido pintor español residente en París, ha dado muerte en un rapto de furor á su suegra, hiriendo gravemente á su esposa y á un cuñado.

A causa de la aplicación de las nuevas tarifas, promoviose en Puerto Rico un pequeño motin, quedando enseguida restablecido el orden que no ha vuelto á alterarse en lo más mínimo.

Los canteros de Manresa han terminado la huelga.

La salud pública

Las noticias referentes á la marcha del cólera anuncian felizmente el decrecimiento de la epidemia en casi toda Europa. En Hamburgo, donde tantas victimas ha causado, los últimos telegramas anuncian solo 70 casos y 33 defunciones, en San Petersburgo 20 con 2 defunciones; en el Havre 9 con 3, y en París 22 con 8.

También en Bélgica y Alemania mejora la situación sanitaria.

En España continúa siendo perfecta la salud pública.

Las procedencias de Liverpool han sido declaradas limpias.

Nuestros valores

Al 70'75, 71'00, 70'95 y 71'00, se ha cotizado el 4 p^o interior en los días 26, 27, 28 y 29 del pasado mes.

El exterior ha alcanzado en los mismos días los precios de 74'85, 74'95 y 75'00.

Y las acciones del Banco de España, 361, 362 y 363.

LA MANO DE DOÑA LEONOR

(CUENTO FANTÁSTICO)

Corría la primera centena del siglo undécimo, cuando el célebre Pedro el Ermitaño dió la voz de alarma en Europa, predicando una cruzada para rescatar los santos lugares del poder de los infieles, y á su voz se reunen multitud de gentes que se aprestan á la lucha, sin otro lema que la conocida frase: *Dios lo quiere*.

En aquel entonces habitaban en cierto pueblo de Provenza dos jóvenes llamados Rafael y Baltasar, que si bien eran queridos y apreciados del común de las gentes, se odiaban entre sí cordialmente, sin poderlo remediar.

Vivía también en aquella región una dama, algo entrada en años, pero guapetona y simpática, llamada Doña Leonor, que á los atractivos anteriores unía, un año por otro, una renta de doce mil reales de vellón antiguos y, *ainda mais*, algunos blasones no despreciables para un mancebo bien nacido: á esta dama le hacían el amor, por lo fino y con buena intención, nuestros jóvenes Baltasar y Rafael.

Doña Leonor se vió en gran aprieto para elegir, pues si el uno era de gran talla y arrogante apostura, el otro tenía cierta elegancia y *chic*, en sus más cortas dimensiones; si el primero era enérgico, firme y constante, el otro en su volubilidad, tenía cierto entusiasmo y bastante fuego que no desagradaban á la heroína, la cual no sabía á que carta quedarse, y más de una vez pasó por sus mientes, deshacerse de los insistentes y corteses galanes que tenían á raya su sosiego, y que eran causa ocasional de sus insomnios é inquietudes.

Cierta día tuvo ocasión la Doña Leonor del cuento, de oír la voz del Ermitaño que llamaba á las gentes á la pelea, y ocurriosele un medio de descartarse de uno ó de los dos galanes, prestando al mismo tiempo un servicio á la Cruzada que el monge predicaba; á este fin escribió á los amigos Rafael y Baltasar en oloroso pergamino, éstas ó parecidas frases.

«Mi mano será de aquel que reuna una hueste de cinco mil peones para incorporarse á las tropas del Ermitaño, y si ámbos reúnen dicha suma de combatientes, la daré al que comande el número mayor.»

Y aquí tenemos á nuestros pretendientes recorriendo caminos y encrucijadas: Baltasar, consumado ginete, siempre por la tro-

cha, pasando las noches *de claro en claro* y los días *de turbio en turbio*, para alcanzar su adorado tormento; Rafael á horcajadas en su burda mula, confiando ganar con su melliflua oratoria, lo que perdía en tiempo y en velocidad; y así pasaron días sobre días reclusando guerreros que aumentarán sus mermadas huestes, supliendo el singular entusiasmo de que estaban poseídos, la escasez de peones que se hallaban aún á sus órdenes.

Mas, comprendiendo ámbos que su mutua malquerencia perjudicaba en gran manera sus trabajos, decidieron acortar distancias y darse los picos, para lo cual se dirigieron cierto día á la morada de un viejo alquimista que habitaba en apartado lugar, situado en pintoresco Valle, ignorándose lo que allí pasara, siendo lo cierto que al poco rato salieron nuestros héroes del brazo, y ante el público que estupefacto les contemplaba, entonaron aquella canción acogida por la moderna zarzuela, que comienza:

Amigo soy de Rafael,
Amigo soy de Baltasar, etc.

Noche de insomnio para los dos rivales fué la que siguió á la tarde en que tuvo efecto el memorable pacto de alianza y de concordia; Rafael que era algo matemático planteaba el problema en esta forma: siendo una la mano de Leonor y dividiéndola entre dos aspirantes, toca á medida; ¡cáspital decía, no me conviene tal cociente, es necesario *trastear* á Baltasar convenientemente y que reciba la muerte, de la mejor manera posible, para quedarme dueño del campo. Por su parte Baltasar decía para su capote: con estas ayudas que suministro á Rafael, ya presumo la cosecha que me espera. Y se quedó aletargado, hasta que los resplandores del sol naciente le volvieron á la vida y á la lucha.

Llegó por fin el día en que Doña Leonor había de decidir la contienda, y ambos paladines vinieron al frente de sus huestes, resultando que muchos guerreros de Rafael figuraban en las filas de Baltasar y viceversa; que otros comprometidos se quedaron en casa, como Cachupín, y que Doña Leonor, al ver mesnadas tan escasas y deslucidas, dió con las puertas del balcón en las narices de los pretendientes, que lloran hoy un tiempo perdido y dicen á cuantos les preguntan, que ellos por muchas razones, han renunciado generosamente á la mano de Doña Leonor.

DESDE BIARRITZ

Sr. Director de LA OPINION.

Mi querido amigo: Dije á V. en mi carta anterior algo referente á la famosa apuesta cruzada últimamente entre los condes de Xiquena y de las Almenas, sobre la permanencia en el mando del partido liberal-conservador el 1.º de Enero del año próximo; permanencia que el primero negaba con tanta fé, al parecer, como la defendía el segundo. Hay un dato curioso que añadir sobre el particular, del que nada ha dicho la prensa de Madrid, sin duda por desconocerlo; pero que vale la pena de que lo consigne LA OPINION, por si hubiese en esas tierras quien participase de las ideas del ex-ministro fusionista y juzgase de las seguridades de éste por lo que representan las quince mil pesetas apostadas. Y es que ha venido el tío Paco con la rebaja.

La apuesta no es ya de tres mil duros como en su origen, sino de mil cigarros puros, según convenio, por un amigo de ambas partes iniciado, y por ambos senadores, el liberal y el conservador, gustosamente aceptado; de donde se deduce que las seguridades de nuestra caída, que se cotizaban ántes en tan crecida cantidad, no pasan al presente de seis ú ocho mil reales, suponiendo, como debe suponerse, que los cigarros correspondan á la calidad de los contrincantes.

Y es, amigo mio, que á medida que el tiempo pasa y nos alejamos de los últimos días de las agitadas sesiones parlamentarias, más se vá haciendo el convencimiento, aun entre los más apasionados, de que no existe sombra de motivo que determine en plazo corto ni largo la caída del partido conservador.

Todos los espejismos producidos con la célebre excursión por la región asturiana del ilustre jefe de los fusionistas, presentada por algún periódico de Madrid, de los llamados de gran circulación, en tal forma que ha recordado á las gentes imparciales las legendarias hazañas del Conde D. Gil, perpetuadas por Maese Langostino; todo eso con que ha querido meterse á barato las cuestiones más trascendentales, nada menos que las de un cambio de gobierno, reviste ya sus proporciones naturales, por cierto bien pequeñas.

El Sr. Sagasta ha recorrido Asturias

entre el entusiasmo de sus amigos, la cortesía jamás interrumpida de sus adversarios y la simpatía ó la indiferencia de la gente neutral, *et voilà tout*. Solo que los prohombres de ciertos partidos, organizadores de silbas y de manifestaciones populares de mala especie, tienen mucho que aprender en esta ilustre personalidad del actual Presidente del Congreso, el Sr. Pidal, que hace á sus adversarios los honores de su país con esa cordialidad y esa nobleza dignas del uno y del otro, que ha podido conocer y aplaudir toda la España sensata, cortés..... y bien educada.

Muy en breve, la animación política renacerá, pues este año han de reunirse las Cámaras lo más tarde á principios de Noviembre y entonces conocerá hasta el más miope que el partido conservador tiene asegurada por largo tiempo su vida ministerial. Ya Madrid vá recobrando su habitual aspecto—de que tan en absoluto despojan á la coronada villa los rigores de su extremoso verano—; ya dentro de breves días—para el 3 de Octubre—volverá de nuevo á ser la Corte; ya está de regreso el jefe del gobierno y muy pronto comenzará el de los políticos importantes, el de toda la alta sociedad madrileña, dispersa por playas y sitios de verano mesés hace. Las fiestas del centenario por una parte, el cólera en Francia por la otra, hacen que este año ocurra desde fines de Septiembre lo que otras veces no ha logrado Madrid hasta fines del mes entrante.

Aquí quedan todavía políticos españoles, el marqués de la Habana, el conde de Xiquena, el general López Domínguez, el Sr. Cánovas, liberales y conservadores, que vivimos en esta playa en santa paz y amistosa unión. De Canarias andan por aquí el Sr. León y Castillo y el diputado por esa circunscripción Sr. Fernández Bethencourt, que en estos días sale para Madrid.

Algo pudieran contar los frondosos árboles del pintoresco camino de Bayona, mudos testigos de misteriosas conversaciones, destinadas á mantener corrientes conciliadoras y de honrosas y posibles avenencias entre los hombres y los partidos que dirigen la cosa pública.

Pero no he de cometer indiscreciones que pudieran resultar desagradables á algunos que me honran con su confianza, y pongo aquí punto final despidiéndome por hoy, y como siempre, de V. aftmo. buen amigo

X.

Biarritz 12 Septiembre 1892.

POLÍTICA MENUDA

Allá vá un recorte de *El Memorandum*: «Habla LA OPINION de las libras esterlinas que produjo el malogrado Já Já.

«¿A quién se refiere el colega?»
Pues, caro colega, al difunto Já, Já, (q. e. p. d.) rey que fué de Opopo y enemigo encarnizado de los ingleses.... de Inglaterra.

A los que en vida dió mucha guerra y costó muchas libras esterlinas.
Y á los que, por variar, les siguió dando guerra, aun despues de muerto y costándoles libras y más libras.

Y vá otro recorte:
«Ayer viviendo—refiérese á los conservadores—del apoyo de los republicanos, que de buena fé creyeron en su patriotismo.»

A cualquier cosa llamaba chocolate la patrona del cuento.
A cualquier cosa llama apoyo *El Memorandum*.

Cuando se unieron á nosotros, los republicanos, despues de siete años de desgracias, no tenían ni un concejal, ni un diputado provincial, ni un representante en Cortes, ni un triste empleado.

Y esa unión que llaman patriótica y desinteresada les proporcionó *par dessus le marché* todo lo dicho y *ainda mais*.

Como que si nos descuidamos se queda el partido auxiliar, como vulgarmente se dice, con la cera y los Santos.

Todo, por supuesto, desinteresada y patrióticamente.

Dios nos asista, sino hubiera llegado á habér: desinterés y patriotismo.

Un tercer recorte:
«La metempsicosis del reloj taganarero en Garachico.»

En Garachico no, estimable cofrade; que esa *suerte* tuvo lugar en Icod y á beneficio del contuberno Chaves, Torres, Estrada.

A fin de ayudar al vuelco de los dos cántaros del Hospital y de San Agustín.

Esos cántaros en que aparecieron todos, absolutamente todos los electores

de esas dos secciones, inclusive los muertos de que había mandado certificaciones á las mesas el Juez municipal, votando al contuberno Torres, Chaves, Estrada.

Vaya; que *El Memorandum* ha oído campanas y no sabe donde; lástima que no procuré enterarse mejor, para no entregar tan á menudo la carta.

Y vá de recortes:
«Y finalmente el escándalo sin ejemplo de la Orotava.»

Tiene razón el colega, que obtener allí el contuberno un centenar de votos es un escándalo sin ejemplo.

Como que no llegaban á doce entre republicanos y medianeros del Sr. Chaves.

De ingratos siempre se ha dicho que está empedrado el infierno.

Alli donde el contuberno hizo de las suyas no dejó ni un sólo voto—para salvar siquiera las apariencias—ni á conservadores, ni á liberales.

Pueden dar fé entre otros, los cántaros consabidos de Icod, el del Realejo Alto y el de la Rambla.

Y á propósito de cántaros.
El Memorandum no hace sino hablar de la supuesta falsificación de los sufragios en la Guancha, donde nunca ha contado con un prosélito.

En cuanto á los escandalosos encantamientos de la Rambla, Icod, Realejos, Puerto de la Cruz, etc., realizados en beneficio del contuberno, calla como un muerto. Ni siquiera intenta defenderlos.

Y hace bien; cosas hay que peor es meneallo.

Por esa razón, sin duda, no contesta tampoco á nuestras repetidas negativas, tocante á esas destituciones de alcaldes, concejales y secretarios de que habló hace números para cohonestar en Madrid la derrota del contuberno.

Y á esas suspensiones de Ayuntamientos, multas, *nubes* de delegados y demás recursos de la retórica especial que guarda para estos artículos de exportación.

Sin pruebas y con la mayor frescura estampó gravísimas acusaciones.

Sin duda por aquella sentencia de Voltaire, su maestro:

Calumnia que algo queda.

Pavonéase nuestro ilustrado colega con que el partido republicano zorrillista sinalagmático, orgánico, posibilista y demás que aparece presidiendo el Sr. Suarez Guerra, cuenta nada menos que con quince *comiteles* en Tenerife.

En las demás islas, aunque el flamante comité con arrogancia lusitana se titula provincial, parece no hay de qué. No ha podido desarrollarse el consabido microbio.

El haber elecciones en cuatro distritos de la provincia y no luchar sino en uno tan solo y á la sombra del contuberno con elementos monárquicos, comprueba lo expuesto.

Por lo demás no revela gran fuerza, que digamos, el tener comités en quince de los noventa pueblos de la provincia.

Y si á esos comités les resulta como al acéfalo de Orotava—cabeza de distrito electoral y población de las más importantes—que tan solo cuenta con un secretario y un vocal, bien puede decirse aquello de apaga y vámonos.

El colega vive de ilusiones.
No comprende que ya ni Francia ni el sistema republicano están de moda.

Todavía no se ha persuadido de que puede haber tanta ó más libertad bajo el sistema monárquico que imperando el republicano y por eso asienta doctoralmente en su último número que *la institución monárquica es incompatible con la libertad, dignidad y progreso* de los pueblos.

A nadie puede aplicarse con mayor razón el calificativo de retrógrado que á *El Memorandum*.

Se estancó en 1873 y no avanza un solo paso, sin tener en cuenta que, como dijo Pelletan, el mundo marcha.

Esas añejas y anacrónicas teorías las han desechado la mayor parte de los republicanos ilustrados.

De aquí los continuos desprendimientos que entre nosotros se observan, yendo á engrosar las filas de los partidos monárquicos; de aquí la probabilidad de que el principal de sus partidos, el posibilista, ingrese en la izquierda monárquica.

De aquí que en un pueblo que marcha á la cabeza de la civilización, como el in-

bicho con un buen par el Nene y uno y medio Perdigon regulares.

El Gallo de verde y oro se acerca á la Presidencia y... zas, le larga el brindis de reglamento, que aunque no lo oi bien, debe ser este ú otro por el estilo:

Brindo por la Presidencia
Por la casa de Beneficencia
Por toda la concurrencia

Y por todas las niñas bonitas que han venido aquí revestidas de paciencia.

El que tenga un galgo que se lo suelte.

Prepara al toro empleando una faena como sabe hacer el maestro y se lanza dejando media estocada buena que hizo sucumbir al buró y que le valió muchas y merecidas palmas.

2.º Negro zaino y sellado con el n.º 6. El Gallo se abre de capa y entretuvo al público algunos segundos.

Por los mismos picadores fué molestado el bicho con una combinación de picas y marronazos.

Torerito y Fatigas, encargados de enganarlo, lo hicieron con 2 pares y medio, de los que resultó uno bueno.

El maestro, brinda al 5 y despues de 6 pases con arte le profirió un pinchazo y una baja sin él.

3.º Castaño meano bien armado y marcado con el n.º 30.

Recibió cinco puyas, dando el Pavero en una de ellas ocasión para que el pueblo le hiciese una gran ovación que se ganó él por sus propios puños.

Los banderilleros le pusieron tres pares resultando dos malos y uno regular.

Previo el competente permiso de la Presidencia tomó las armas el Nene, el cual, despues de una brega sin arte y sin nda, dió fin con el bicho con una estocada delantera y sin descabello, al primer intento, superior y que para él lo quisiera el Gallo.

4.º Negro, bragao y con el n.º 7. El Gallo, por no perder la oostumbre, le dió el quiebro que tanta fama le ha dado á él.

En este tercio de la lidia tuvimos el sentimiento de ver alcanzado á Fatiga que fué retirado de la plaza con una herida en el muslo izquierdo, que no presentaba carácter grave.

Pimienta, queriéndose vengar de la ofensa hecha á su compañero de cuadrilla, profirió 4 puyazos buenos y de castigo y el Pavero 2 regulares.

El Presidente indica el cambio de suerte y los de tanda colocan al toro tres pares y dejaron su puesto al Blanquito (que ejercía de Sobresaliente) que con mucha suerte y bailándose una polka, pasa al bicho y lo mata con una estocada buena.

Resumen.—La entrada, regular. La Presidencia, bien. El Gallo, muy bien. El Nene y el Blanquito con mucha suerte. Los banderilleros, bien unos y regular otros. De los picadores, Pimienta. El ganado, mucho mejor de lo que se esperaba. Caballos, cinco.

SANABRIA.

SECCION PROVINCIAL

Nuestro ilustrado colega El Liberal de Tenerife, movido del más loable interés, publica en uno de sus últimos números un bien escrito artículo acerca de las precauciones sanitarias, conel fondo del cual no dejamos de hallarnos conformes.

Pero, como alguien pudiera entrever en sus palabras censura para las autoridades y funcionarios que tienen á su cargo el servicio de sanidad marítima, no podemos dejar pasar desapercibido nada, que ni aun remotamente, pueda prestarse á tales suposiciones, puesto que tanto el digno Gobernador de la provincia, como el Sr. Director de Sanidad, cumplen con rigor, tal vez exagerado, para muchos, las disposiciones sanitarias, en términos, que más que censuras merecen elogios de todas las personas imparciales y desapasionadas, por el celo con que proceden en las actuales circunstancias.

Lo mismo con el viajero procedente de Hamburgo, á que se refiere el estimado colega, que con cuantas precedencias llegan á este puerto, la ley se cumple en un todo y las disposiciones sanitarias se respetan por completo, y para que de ello se convenza El Liberal, lea si lo tiene por conveniente las publicadas en la Gaceta del 28 de Agosto, reproducidas en el Boletín oficial de esta provincia del 2 de Septiembre.

Nada tiene de extraño que el aludido viajero pudiese llegar á estas islas á los diez ó doce dias de su salida de punto epidemiado, pues cumpliéndose estrictamente las disposiciones legales, pudiera darse el caso de tener que dejar entrar en nuestro puerto á los que hubiesen atravesado la frontera de Francia, procedentes de punto súcio ó sospechoso, seis dias antes de llegar á esta Capital.

Los ingenieros Sres. Cañizares y Fuentes, encargados del plano del ferrocarril

de esta Capital á la Orotava, han dejado hace algunos dias, terminado el estudio de la parte comprendida entre Santa Cruz y la Laguna, habiendo ya comenzado los trabajos del trozo comprendido entre esta última población y la Orotava.

Solo siete dias han tardado en realizar el antedicho estudio, siendo de suponer que á mediados del mes que comienza den por terminado el del total de la línea.

Continúa la campaña activa que los concejales de nuestro municipio han emprendido, contra los defraudadores del consumidor, en la especie y peso de los alimentos de primera necesidad.

El Sr. Delgado impuso dias pasados á varios expendedores de carne, multas por despachar aquélla falta de peso.

Ha llegado á esta Capital nuestro paisano el notable paisagista D. Valentin Sanz y Carta, quien se propone permanecer entre nosotros hasta Enero próximo, época en que volverá á la Habana á encargarse de su cátedra en la Academia de Bellas Artes.

El Boletín Oficial de la provincia publicará muy en breve una circular del Sr. Gobernador Civil, interviniendo los fondos de aquellos Ayuntamientos que tengan sin satisfacer sus atenciones de primera enseñanza en el ejercicio de 1891 á 92.

Con el mayor gusto hemos sabido que en la elección municipal verificada ayer en el pueblo de Arafo, ha triunfado la candidatura conservadora contra las oposiciones coaligadas.

Nuestro plácemes á los conservadores araferos.

Los más significados miembros de la oposición reconocen la legalidad de la elección, ganada por nuestros amigos voto á voto, á pesar de los desesperados esfuerzos de los adversarios que han apelado para triunfar á toda clase de medios, incluso el de denunciar, en las circunstancias que lo han hecho, al actual Alcalde, pocos dias ántes del señalado para la elección, con objeto de intimidar á nuestros amigos y ejercer presión sobre el cuerpo electoral.

Esa conducta, cuyo calificativo dejamos íntegro á los hombres de honor que están enterados del asunto á que nos referimos, y que ha sido objeto de generales y severísimas censuras, de nada ha valido á sus autores, que hoy han mor-

dido el polvo de la derrota, como mañana verán que resultan ineficaces sus esfuerzos para dañar á una persona modelo de rectitud y de consecuencia.

Agradecemos á la empresa de la plaza de toros de Las Palmas, la invitación con que nos ha honrado para asistir á las corridas que en los meses de Octubre y Noviembre han de celebrarse en dicha plaza.

El dia 1.º se inauguró el curso en la Academia de música, que subvencionada por el Excmo. Ayuntamiento, se estableció el año pasado en la Sociedad filarmónica Santa Cecilia.

El vapor Apostol, ha conducido para esta Capital varios pertrechos de guerra y 13.000 kilos de pólvora que escoltados por un piquete de Artillería al mando del teniente Sr. Camacho fueron transportados al polvorin de la Cuesta.

Por disposición de la Delegación de Hacienda de la provincia, pasarán á girar visitas de inspección á la Laguna y Las Palmas, los investigadores del ramo D. Rafael Vilela y Montesoró y D. José Bethencourt Reina.

Desde el dia 1.º de este mes ha quedado establecido en toda España el giro mútuo por telégrafo, conforme dispone la nueva ley del timbre.

La reforma es de utilidad grande, y ha de producir rendimientos al Tesoro.

Según dice un periódico de Las Palmas, el vapor Hedwig Woermann que fué despedido de nuestro puerto hace algunos dias por haber muerto del cólera á bordo cuatro tripulantes despues de su salida de Hamburgo, se encuentra en Lagos, imposibilitado de seguir su viaje por haber sido víctimas de la misma enfermedad, el capitán, piloto y un maquinista.

Las noticias recibidas de la vecina ciudad de la Laguna relativas al estado del infeliz banderillero Fatigas que sufrió la cogida en la corrida última de aquella plaza, son satisfactorias, no acusando gravedad, sino por el contrario, relativa tranquilidad en el enfermo.

IMPRESA DE A. J. BENITEZ, S. FRANCISCO8. REGENTE, F. S. MOLOWNY.

Santiago miraba alternativamente á sus dos defensores.
—Como, dijo, esa carta!...
—Nos abruma, mi querido cliente, replicó Mr. Folgat. En ella decís á vuestra prometida que os veis privado de la dicha de pasar la velada á su lado por un asunto de la mayor importancia y que no admite dilación. Luego desde un principio y despues de maduras reflexiones, vos os proponiais emplear la noche en alguna cosa. ¿Cuál? El asesinato de Mr. de Claudiense, pretende la acusación. ¿Qué responderemos?
—Pero dispensad, esa carta no la habrá comunicado Dionisia ciertamente.
—No, pero la acusación sabe su existencia. Mr. de Chandoré y Mr. Seneschal creyendo disculparos han dicho y redicho su contenido. Y Mr. Galpin-Daveline la conoce tan bien, que os ha hablado de ella en diversas ocasiones y vos habeis consentido todo lo que podía desear.
El joven abogado buscaba entre los papeles extendidos sobre la mesa.
—Mirad, repuso, en vuestro tercer interrogatorio he aquí lo que leo:
«Pregunta.—¿Debeis unirlos próximamente á la señorita de Chandoré?
R.—Sí.
P.—Desde hace largo tiempo pasais á su lado todas las veladas?
R.—Todas.
P.—Salvo la del crimen, sin embargo?
R.—Por desgracia.
P.—Siendo así, vuestra prometida ha debido administrarse de vuestra ausencia?
R.—No, la habia escrito...»

—456—
Santiago miraba alternativamente á sus dos defensores.
—Como, dijo, esa carta!...
—Nos abruma, mi querido cliente, replicó Mr. Folgat. En ella decís á vuestra prometida que os veis privado de la dicha de pasar la velada á su lado por un asunto de la mayor importancia y que no admite dilación. Luego desde un principio y despues de maduras reflexiones, vos os proponiais emplear la noche en alguna cosa. ¿Cuál? El asesinato de Mr. de Claudiense, pretende la acusación. ¿Qué responderemos?
—Pero dispensad, esa carta no la habrá comunicado Dionisia ciertamente.
—No, pero la acusación sabe su existencia. Mr. de Chandoré y Mr. Seneschal creyendo disculparos han dicho y redicho su contenido. Y Mr. Galpin-Daveline la conoce tan bien, que os ha hablado de ella en diversas ocasiones y vos habeis consentido todo lo que podía desear.
El joven abogado buscaba entre los papeles extendidos sobre la mesa.
—Mirad, repuso, en vuestro tercer interrogatorio he aquí lo que leo:
«Pregunta.—¿Debeis unirlos próximamente á la señorita de Chandoré?
R.—Sí.
P.—Desde hace largo tiempo pasais á su lado todas las veladas?
R.—Todas.
P.—Salvo la del crimen, sin embargo?
R.—Por desgracia.
P.—Siendo así, vuestra prometida ha debido administrarse de vuestra ausencia?
R.—No, la habia escrito...»

—455—
Mr. Folgat habia dicho todo lo que, á su juicio, podía decir. Insistiendo más, hubiera creído asumir una responsabilidad demasiado pesada.
Trábase del honor y de la vida de Santiago; á éste, pues, tocaba decidir el sistema de defensa.
Influir en su decisión, era, en caso de éxito contrario, posible si no probable, exponerse á que exclamase: ¡Por qué no se me ha dejado libre, no hubiera llegado á este extremo!
Y como para acentuar su pensamiento:
—El consejo que os doy, mi querido cliente, dijo, es á mi juicio el mejor, es el que daría á mi hermano. No puedo decir, por desgracia, que sea infalible. A vos, pues, corresponde elegir. Cualquiera que sea vuestra determinación estoy á vuestras órdenes...
Santiago no respondió.
Con los codos sobre la mesa y la frente entre las manos, permanecía inmóvil como una estatua, abismado en sus reflexiones.
—¿Qué resolver?
Seguir su primer impulso, desgarrar todos los velos, proclamar la verdad... Era problemático; ¡pero que triunfo vencer así!...
Adoptar el sistema de sus abogados, usar de astucias, de artificios, mentir... Era más seguro; pero triunfar de este modo ¡era triunfar!...
La perplejidad de Santiago era horrorosa. Comprendía demasiado que del partido que iba á tomar podía depender su destino.
De repente, levantando la cabeza:
—¿Vuestra opinión, Magloire? preguntó.
—El célebre abogado de Salvatierra frunció las cejas, y con tono áspero:

—449—
tenece y que el Sr. Francisco Bunnett que allí se conoce no es otro que vos, segundta, que recibais en esa casa la visita de una dama, que á juzgar por las precauciones que tomaba, tenía un poderoso interés en ocultarse; tercera, que las visitas de esa dama sólo se verificaban en cierta época, cada año, la cual coincidía precisamente con la de los viajes á Paris de la condesa de Claudiense.
El célebre abogado de Salvatierra aprobaba con la cabeza.
—Si, dijo, todo eso es incontestable.
—Por nosotros mismos, continuó su joven colega, tenemos una nueva certidumbre, la de que la criada del falso Sr. Francisco Bunnett, Sully Wood, ha espiado á la misteriosa visitadora y la ha visto, y por consecuencia la reconocida.
—Perfectamente. Eso resulta de la deposición de la amiga de esa muchacha.
—Luego, si encontramos á Sully Wood, la condesa de Claudiense está desemascaráda...
—Si la encontramos... dijo Mr. Magloire. Y aquí, desgraciadamente, volvemos al terreno de las hipótesis.
—Hipótesis, sea, interrumpió Mr. Folgat, pero fundadas en hechos positivos y cuya probabilidad se confirma con cien ejemplos. ¿Por qué, pues, no hemos de encontrar á Sully, cuya familia y lugar de su nacimiento conocemos, y que no tiene razón alguna para ocultarse?
Y animándose á medida que enumeraba las probabilidades favorables:
—Gondar ha encontrado á otras muchas, prosiguió, y Gondar está con nosotros. Y estad tranquilos, no se dormirá. He dejado caer en su corazón una esperanza que le hará hacer milagros:

—452—
sor invoca todo lo que podría invocar. De diez procesos criminales, tres por lo menos se definen de ese modo. ¿Qué? ¿Podría ser la acusación pronunciada contra vos? El resumen de una novela imaginada por el juez juzga que se demuestran que vos no sois culpable. ¡Ponedle enfrente otra novela que pruebe que sois inocente!
—La verdad, no obstante...
—Es menos importante que la verosimilitud, mi querido cliente. Interrogad á Mr. Magloire. Sólo de la verosimilitud se iniquita la acusación; luego la verosimilitud debe ser el único cuidado de la defensa. Exponedla á quinientos y limitadla en sus medios. La justicia va á descubrir los móviles al fondo de las cosas, discernir los móviles ni sondear las conciencias. Decide, pues, sobre probabilidades, sobre apariencias y no hay muchos procesos que no guarden para ella circunstancias misteriosas é inexploradas. No acabaríais nunca si hubiera de enumeraros los enigmas judiciarios. ¿Se ha sabido jamás la última palabra del asesinato de Fualdés, del crimen Marcellang y del envenenamiento Bocarme? No, y no se sabrá nunca. ¡Se ha dicho todo en el proceso Lafarge, se ha hablado de un cómplice que evidentemente existía...! La verdad!... ¡Imaginad vos que monsier Galpin-Daveline le ha buscado!... Si es así, ¿por qué no deja comparecer á Cocolé? Pero no, se contenta con hallar para el crimen cometido un culpable probable. ¡La verdad!... ¡Quién de nosotros la sabe! Vuestro proceso, Mr. de Boisecoran, es de esos en que ni la acusación, ni la defensa, ni el mismo acusado poseen el secreto.
Un largo silencio siguió, tan profundo que se pudo oír el pasear monótono del soldado que hacia centinela bajo las ventanas de la prisión.